

大湾区的前世今生： 不该被遗忘的任仲夷（I）

2018年始，王志纲老师受邀在知名自媒体正和岛上开辟专栏。其年适逢中国改革开放40周年，其纪念文章《邓公的遗产》横空出世便震动朝野、江湖回响，成为当年度网络传播力最强、影响最为深远的现象级文章。

2019年初，王老师再度受邀开讲“话说中国人”系列，前后历时一年，累计成文十余篇。雄文融政经文史、风土人情于一身，打通学术道、纵横官产学，篇篇阅读量均逾30万+，其中《山东究竟错过了什么》、《上帝为什么钟爱浙江》等文更突破百万阅读量，一经推出便引发全民阅读和讨论的热潮；而笔锋未及之地，读者则是一派“嗷嗷待哺”的情急模样……

专栏收官，而读者意犹未尽！

关于出书的呼声愈发强烈，在大家盛情之下，经王老师及合作团队历时近一年半的反复修改打磨并最终合辑成书。行将出版之际，王老师一锤定音，正式将新书定名为《大国大民——王志纲话说中国人》。本文选自新书中《前世今生大湾区》一文。

01 从上甘岭到大湾区

近年来，以特朗普为代表的美国政府，摆出一副咄咄逼人之势，频繁挑起中美贸易摩擦。其背后的原因，正是中国的崛起对美国构成了真实的挑战，美国强硬的贸易保护主义态度也给中国造成了实际的威胁。中美贸易摩擦的惨烈程度，以及美国无所不用其极的手段，可以说世所罕见。

其中最惊心动魄的，当属美国对中国高科技企业的绞杀。在当今社会，“科技战”的重要性不必多言，就如同抗美援朝中的上甘岭一样，中美都在用尽全力争夺，但出乎所有人意料的是，如今的“上甘岭”居然守住了！中国“战士”们虽然遍体鳞伤，损失惨重，但终究力保阵地不失。**中国经济的韧性，体现得淋漓尽致。**

“上甘岭精神”之所以备受人们关注，正是因为这一仗打出了中国人的自信，打出了世界对中国的不敢小觑。如今，透过“贸易战”的硝烟，打开地图我们会发现，中兴、华为、大疆这些遭受美国制裁或威胁的公司，不仅同属于珠三角，更出自同一个街道。因此，有人开玩笑说，特朗普倾美国



繁华的广东深圳

之力，发起了与深圳南山区粤海街道办事处“贸易战”。此言固然是戏谑，但在这场与世界第一超级大国的正面抗争中，**珠三角作为和平时期的“上甘岭”高地顶在了炮火纷飞的第一线，却是不争的事实。**

2017年，“粤港澳大湾区”横空出世，正式被写入“两会”政府工作报告，上升为国家战略。一时间，大湾区风头无两，各地政府组团前来学习；精明的商人们纷纷用脚投票，抢滩大湾区；无数怀揣梦想的年轻人像潮水一般涌来；我认识的那些富豪朋友们，更是迫不及待地挥洒着钞票，把深圳房价推向普通人难以企及的高峰。

这一幕幕鲜花着锦、烈火烹油的盛况，不免让人产生某种恍如隔世的沧桑感。谁能想到，四十

年前，这里还是一片弥漫着田园牧歌情调的桑基鱼塘、椰林稻海，是偷渡客冒死突围、纵使葬身大海也在所不惜的最后一道边界；三十年前，这里还是走私者的天堂，“一切向钱看”导致纲纪废弛、欲望横流，是备受诟病和质疑之所在；二十年前，这里正面临在土地、资源、人口、环境上的“四个难以为继”的阵痛，平安、招商、中兴、华为等都传出要把总部搬去上海，走向平庸仿佛是广东难以避免的宿命；十年前，这里正经受市场化、工业化、城市化、国际化、信息化等一波波浪潮的冲击……**这里一天一个模样，谁也不知道未来会走向何方。**

从1985年被新华社调派至广东开始，到日后下海创办智纲智库，从事战略咨询，这三十多年来，我

广东结下了极深的缘分。特殊的职业生涯，也使我有幸深度介入了这部风起云涌的大湾区往事。

02 大湾区的前世：帆影两千年

两千年帆影不绝，一百年风起云涌，四十年天地翻覆。一部浓缩了整个时代风云际会的大湾区生成史背后，是古老国度的艰难突围与新生……

珠三角的历史，最早可以追溯到秦汉年间。秦军南征，平定当地百越部落后，建立了与中央遥相呼应的行政体系，岭南在名义上被纳入中央王朝版图。两汉时期，珠三角属于南海郡番禺县（今广州）管辖，而番禺是整个岭南九郡的政治、文化、经济中心。远在汉朝，珠三角海外贸易就很发达。各种海外的珍奇物品，通过海上贸易流入岭南。**番禺成为汉朝“海上丝绸之路”的起点。**

到了唐宋年间，珠三角与世界的联系越发紧密，中国的丝绸、瓷器、茶叶、书籍乃至竹木金石制品，通过“海上丝绸之路”传到了东南亚、南亚、中亚、非洲甚至欧洲，而中华文明也随之流传开去。当时最多曾有十万外商聚居在广州西